



经略海洋，向海图强。在近期陆续召开的地方两会中，多地围绕海洋经济谋篇布局，着力将海洋优势转化为发展优势，推动海洋经济高质量发展。

海洋经济，2025年各地将如何布局？

丰富水产种业 “蓝色粮仓”提质效

聚焦丰富拓展水产种业，多地政府工作报告提出了2025年的发展“路线图”：浙江提出发展现代海洋渔业，建设现代海洋牧场；广东提出将布局更多现代化海洋牧场示范项目，建成揭阳重型网箱平台等风渔融合试点项目，支持阳江建设海水种业示范基地……

过去一年，广东新建成1246个重力式深水网箱、10个桁架类网箱，深水网箱养殖水体总量居全国首位。

“广东将坚持‘疏近用远、生态发展’，建立健全‘大渔带小渔’联农带农机制，打造功能完备、‘拎包入住’的现代化海洋牧场共富集聚发展区，推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级。”广东省农业农村厅党组书记、厅长刘棕说。

耕海牧渔，逐梦深蓝，全方位建设“蓝色粮仓”，离不开重大项目引领和科学技术创新。

福建省政府工作报告提出，滚动实施300个以上海洋经

济重点项目；建好国家水产种质资源场。山东提出，高质量建设海洋领域国家级创新平台，加速海洋科技成果转化应用。

九三学社浙江省委员会在相关提案中建议，构建深远海养殖产业体系，深化用海规划研究，合理规划深远海养殖功能区，制定深远海养殖生产规范或技术标准，引领深远海养殖业高质量发展。

一边向深远海要粮食，一边促进近岸养殖提质增效。广东省政协委员、阳江市政协副主席冯松柏建议，加快统筹推进近岸海水养殖模式改良提升，推动海岸带立体养殖、浅海多营养层次综合养殖、海洋牧场等新养殖模式渐进替代传统平面养殖，提高养殖生态效益和生产潜能。

挖掘特色资源 海洋文旅增添活力

从各地政府工作报告中，可以看到地方对发展海洋旅游有清晰的“规划图”。

山东提出，加快文化体验廊道和千里滨海等旅游公路建

设，打造国际著名滨海旅游带。山东省莱州市紧邻渤海莱州湾，境内海岸线158公里，海洋文化旅游资源丰富。2024年，莱州对滨海旅游度假区核心区域进行了提升改造，完善配套设施，吸引了大量游客。

山东省人大代表、莱州市委副书记、市长陈钢说，今年莱州将加大文旅提升等招商项目建设，建设儿童乐园、沙滩休闲娱乐区等服务配套设施，策划举办丰富多样的文旅活动，提升度假区专业化运营水平。

“我们将建设高品质海洋特色旅游区，加快邮轮旅游发展，拓展邮轮旅游消费空间。同时，创新海洋旅游节事活动，积极培育精致露营、海水康养、海洋文化研学等新业态。”山东省文化和旅游厅副厅长刘少华说。

广东把整合利用海岸、海岛、港口等资源写入政府工作报告。

广东省人大代表、湛江市委书记余钢表示，2025年将依托“红树林之城”“中华白海豚”两张生态名片，加快“海洋—海岛—海湾—海滩”旅游

整体开发，策划更多旅游精品线路，深入拓展海上运动项目，打造“水上运动之城”。

还有代表委员认为，在发展海洋旅游的过程中，要挖掘当地文化，丰富游客体验，避免同质化。

福建省政协委员、民盟福建省委会常委施清芳建议，要加强历史文化、民俗风情等的挖掘，推出更多融合自然景观与人文景观的旅游产品，更好带动文旅产业协同发展，打造滨海旅游品牌。

做强海洋产业 海洋重器加速造

不少地方聚焦做优做强现代海洋产业，在海洋装备制造领域进行布局：山东提出积极发展超大型油船、大中型集装箱船等高技术船舶，推动更多“国字号”装备首制交付；浙江提出培育壮大船舶海工、海洋清洁能源等特色产业；广东提出，提升海洋工程装备制造业和海洋船舶工业。

广东省江门市是海工装备与船舶产业大市，集聚相关企业95家，产业链增加值连续3

年保持两位数增长。

“现代化海洋牧场建设提速、海上风电蓬勃发展、船舶能源动力更新换代，为海工装备与船舶制造业带来巨大的市场潜力。”广东省人大代表、江门市委书记陈岸明说，下一步将利用好地理优势和产业基础，强化“深圳—江门”海洋经济合作，并谋划建设总面积20平方公里的国家级船舶与海工装备产业基地。

过去一年，我国海洋装备制造蓬勃发展。在福建，全国首个批量化应用单机容量16兆瓦的海上风电机组项目实现并网发电；在浙江，最大载重19万吨的海缆施工船“启帆19号”首次试航成功。

浙江省人大代表、宁波东方电缆股份有限公司总裁夏峰见证了这两年海洋装备制造能力的提升。他表示，2025年，要继续扩大产能、拓展国内外市场，同时继续聚焦高端制造和绿色能源产业，推动深远海脐带缆、超高压海缆等技术的研发和产业化应用。

新华社北京1月23日电（新华社记者 高天 张力元 林光耀）

我国预计连续16年 稳居全球第二大进口市场

新华社北京1月23日电（记者 韩佳诺）2024年我国进口总额18万亿元，同比增长2.3%，进口规模创历史新高，预计连续16年稳居全球第二大进口市场，充分展示了中国超大规模市场机遇和扩大开放的决心。

商务部新闻发言人何亚东在23日举行的商务部例行新闻发布会上表示，积极扩大进口是中国作为负责任大国的主动担当，是对世界经济复苏的重要贡献，也是中国推进高水平对外开放的重要内容。

他说，中国市场容量大、层次多、潜力巨大的特点没有变，实施积极有效进口政策的态度没有变。“我们将有序扩大我国商品市场对外开放，落实好对所有已建成的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，继续发挥进博会、消博会以及广交会进博会这些重要展会平台促进作用，推动培育国家进口贸易促进创新示范区，不断提升进口贸易便利化水平，挖掘进口潜力，把中国超大规模市场打造成为世界共享大市场，为全球经济发展注入新动能。”

2025年新春旅游休闲 宣传推广活动启动

1月22日晚，“旅游迎春 休闲过年”2025年新春旅游休闲宣传推广活动线下启动仪式在全国多地联动举办。

本次活动是文化和旅游部“欢欢喜喜过大年”春节主题活动的重要板块，从农历腊月初二十开始持续到农历正月十五，旨在提供更加丰富的旅游产品，开展更加多样的活动，满足广大民众节日出游需求，推动文化旅游市场繁荣，促进旅游消费。

活动期间，各省（区、市）和新疆生产建设兵团文化和旅游行政部门将全方位联动，各媒体平台积极参与，通过线上线下相结合的方式，向广大民众推荐全国各地别具特

色的旅游产品，特别是新评定的5A景区、国家级旅游度假区和联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”，也包括冰雪旅游、登高赏景、新年祈福、民俗体验、乡村旅游、温泉泡汤、美食体验、亲子趣玩等主题的500多条线路，以及冰雪嘉年华、夜游灯会、国潮市集、冰上拔河、冬捕体验、城市漫步、沙漠之门探险等22000场特色活动。

本次活动由文化和旅游部资源开发司、文化和旅游部新闻中心主办，主会场设在河北省石家庄市正定古城，20个省（区、市）和新疆生产建设兵团在近30个城市设置分会场。 据新华社

千帆极轨01组卫星 我国成功发射



1月23日13时15分，我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭，成功将千帆极轨01组卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第557次飞行。 新华社发（郑逸 摄）

新华社北京1月23日电（记者 唐诗凝）针对美方可能对华加征关税，商务部新闻发言人何亚东23日说，中方在关税问题上的立场是一贯的。关税措施不利于中美双方，也不利于整个世界。

在当天召开的商务部例行新闻发布会上，有记者问：特朗普就任美国总统后第一天表示不立即增加关税，但第二天称有可能在2月1日开始对中国征收10%关税，中方如何看待此事？何亚东作出上述回应。他进一步表示，中方愿按照相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，与美方共同推动中美经贸关系朝着稳定健康、可持续发展的方向发展。

发布会上还有记者问：美国总统特朗普上任首日签署的行政令未包含对华加征关税，但据媒体报道，他令联邦机构“调查和补救”贸易赤字问题，并将评估中美第一阶段贸易协议的执行情况，请问商务部对此有何回应？中方同美方经贸团队是否已经开始了沟通？

对此何亚东表示，中美经贸关系的本质是互利共赢，中国商务部与美方相关主管部门一直保持沟通。中方希望在两国元首的战略引领下，双方本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，加强对华沟通，妥善管控分歧，拓展互利合作，推动中美经贸关系稳定健康、可持续发展的方向发展。

针对美方可能对华加征关税 商务部作出回应

新华社北京1月23日电（记者 唐诗凝）针对美方可能对华加征关税，商务部新闻发言人何亚东23日说，中方在关税问题上的立场是一贯的。关税措施不利于中美双方，也不利于整个世界。

在当天召开的商务部例行新闻发布会上，有记者问：特朗普就任美国总统后第一天表示不立即增加关税，但第二天称有可能在2月1日开始对中国征收10%关税，中方如何看待此事？何亚东作出上述回应。他进一步表示，中方愿按照相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，与美方共同推动中美经贸关系朝着稳定健康、可持续发展的方向发展。

发布会上还有记者问：美国总统特朗普上任首日签署的行政令未包含对华加征关税，但据媒体报道，他令联邦机构“调查和补救”贸易赤字问题，并将评估中美第一阶段贸易协议的执行情况，请问商务部对此有何回应？中方同美方经贸团队是否已经开始了沟通？

你好！中国 ——2024年外国人“中国游”扫描

2024年，6488.2万人次外国人入境中国，同比上升82.9%，其中，免签入境2011.5万人次，同比上升112.3%。

数千万外国游客来到中国，爱上中国；人类文明交流互鉴，美美与共。这是中国坚定不移推动高水平对外开放的生动写照。

政策优化： 更大范围、更宽领域、更深层次

240小时，深度游可期；60个口岸，行走更远；24省份，来去自如——2024年12月17日，国家移民管理局宣布的过境免签新政策引起海内外强烈反响。

更大范围、更宽领域、更深层次！最新过境免签政策吸引力、含金量进一步提升，彰显中国开放姿态。

12月24日，俄罗斯人彼得从菲律宾马尼拉回俄罗斯莫斯科，途经北京，在北京首都国际机场三号航站楼申请了240小时临时入境许可。

较政策优化前环比增长46.5%。“中国游”火热，最直接的推动，来自开放的政策。

“免签朋友圈”持续扩容。目前，中国已向25个国家实现全面互免，对38个国家试行单方面免签政策，对54个国家实施过境免签政策。全面取消签证预约制度、扩大免签指纹范围，申请免签更“丝滑”了。

“在厦门吹着海风、品着美食、听着音乐，太放松了。”澳大利亚游客菲利普此行目的地是韩国，需要转机，“听说中国厦门很美，便将这里作为中转城市，过境手续非常简便。”

过境免签政策不断优化。外国旅游团乘坐邮轮入境免签、扩大59国人员免签入境海南事由、9个枢纽机场实施24小时直接过境免办查验手续……18项便利外国人来华政策举措扎实有力。

邮轮入境旅游市场快速升温。1月16日，上海吴淞口国际邮轮港迎来2025年首次多船同靠。“海洋光谱号”和“地中海荣耀号”邮轮时隔数月回归上海，开启2025年上海母港运营。2024年，超3.5万人次外国游客从上海邮轮口岸入境，感受这座城市的现代时尚与古典底蕴，也从这里将旅行触角延伸到江浙地区及内陆城市。

中国引力： 来了，就会爱上

悠久的历史、秀美的风光、完善的设施、好客的人民……来到中国，爱上中国，这是许多外国游客的心声。

为吸引外国游客，各地不断提升入境旅游公共服务水平。面向国际航班中转旅客，北京推出“免费北京半日游”体验项目，外国游客可以在前门、天坛等地感受京韵国风新潮。

旅游业者推陈出新——推出更多定制产品，满足个性化需求；创新玩法，提供更多沉浸式、互动式体验；“以老带新”，在传统入境旅游线路中加入小众目的地。

“电影《阿凡达》取景地”的标签，让湖南张家界成为外国游客向往之地。2024年，张家界全年入境旅游创汇10.08亿美元，同比增长504.3%。张家界口岸入境外国人占入境总人数的95%，居全国空港口岸首位。

口岸游客量最“见外”，旅游服务一点也不见外。张家界正优化通关、支付、语言、住宿、餐饮等服务。文化和美好生活体验构成中国入境游的核心吸引力。中国旅游研究院入境游客满意度

专项调查显示，超六成受访者将体验中国文化作为来华旅行的主要目的。

在云南，波兰游客伯纳黛特游览了多个古城，还换上了少数民族的服饰，体验非遗手工。“传统与现代交融的感觉，真让人着迷！这里的人也很友好，会热情打招呼、提供帮助。”

1月21日，挪威旅客尤金和妻子从北京口岸入境，这位“中国女婿”，将在北京过中国年。“中国是极好的国家，亲善、热情、大气、温暖。这次能和爱人回家感受春节魅力，很期待！”

热词背后： 中国软实力全面提升

“China Travel”成为热门话题和流量密码。据统计，在海外社交媒体上，“China Travel”标签视频总播放量近10亿；广场舞、大熊猫、美丽乡村……中国旅游视频拍一个火一个；“city不city”“周五下班去中国”成为热词。

“中国绝对不是某些西方媒体报道的那样。”美国姑娘克里斯蒂娜向海外网友展示了中国的便捷移动支付和四通八达的高铁网络。“这里的街道干净整洁，社会井然有序，安全感和信任感十

足，完全没有丢东西这类困扰。”加拿大女孩西德妮妮表达对中国喜爱。

除了便捷交通和现代化生活设施，中国的科技创新也令外国游客大开眼界。无人驾驶、共享单车、万能网购……满满的“未来感”，“实力圈粉”外国游客。

“为满足国际游客多样化需求，中国采取一系列措施提升旅游服务质量。”新加坡《联合早报》报道。

“您是否正在计划前往这个幅员辽阔的国家进行‘梦想之旅’？我们整理了一份指南，回答了有关中国旅行的一些最常见的问题。”美国有线电视新闻网发布。

“中国非常迷人，历史源远流长，在推动入境旅游方面具有巨大优势。”亚太旅游协会主席彼得·西蒙提出，希望中国旅游产品持续增加文化互动性和新颖性，让游客获得本土文化的深度体验。

中国之美熠熠生辉，中国故事传遍世界。这是国际社会对中国文化的认同，也是全面发展的中国为世界注入的宝贵动能。你好！中国。中国，欢迎你！ 新华社北京1月23日电（新华社记者 任沁沁 徐社）

全国铁路春运 发送旅客突破1亿人次

1月22日
全国铁路发送旅客
1332.2万人次

春运启动以来
累计发送旅客
1.12亿人次

运输安全平稳有序

1月23日（农历腊月廿四）
全国铁路预计发送旅客
1320万人次

计划加开旅客列车**1451列**

截至1月23日9时
铁路**12306**
已累计发售春运期间车票
2.78亿张

资料来源：中国国家铁路集团有限公司 新华社发（程硕 制图）